李克強對全國安全生產作批示:安全生產 重於泰山

月22日召開全國安全生產電視電話會議。中共中 央政治局常委、國務院總理李克強作出重要批示。 批示指出:安全生產,重於泰山。今年以來,一些 地區和危化品等行業領域事故多發,造成人民群眾 生命財產重大損失和嚴重社會影響,教訓極其深 刻。各地區、各有關部門和單位要堅持以習近平新 時代中國特色社會主義思想為指導,認真貫徹黨中 央、國務院決策部署, 牢固樹立以人民為中心的

發展思想, 牢固樹立生命至上、安全

產經營單位、每一個環節的安全生產責任,細化強 化安全生產工作,堅決遏制重特大事故發生。要切 實抓好在全國開展的危化品安全專項督查,各地要 嚴格自查自糾,全面排查整治安全隱患,確保整出 成效。要切實加強安全基礎建設,加快推進安全生 產治理體系和治理能力現代化。歲末年初臨近,要 堅決克服麻痹思想,強化應急值守和應急準備,切 實保障人民群眾生命財產安全。國務院副總理、國 務院安委會主任劉鶴出席會議並講話,國務委員、

會議指出,今年以來,各地

院決策部署,實現了事故總量、較大事故、重特大 全生產狀況進一步好轉。同時必須清醒看到,安全

生產重要指示精神和黨的十九屆四中全會精神,按 照李克強總理重要批示要求,抓細抓實安全生產工 作,強化歲末年初安全防範責任落實,推動安全生 產形勢持續穩定好轉。要深刻吸取江蘇響水「3. 21」事故教訓,全面整治化解危化品及相關領域系 境。

出重大危險源實施最嚴格的治理整頓,抓好源頭管 事故「三個繼續下降」,大部分地區和行業領域安 控,加快推進化工產業升級,強化危險廢物監管, 完善危險廢物由產生到處置的各環節監管體系。要 舉一反三切實加強安全防範工作,整頓治理風險突 出的重點地區,深化煤礦、消防、交通運輸、建築 施工、城市燃氣、煙花爆竹等重點行業領域安全整 治,嚴厲打擊違法違規行為,全力做好應急處置準 備,完善和落實安全生產制度措施,為全面建 成小康社會創造穩定的安全環

統計局修訂去年GDP:對今年增速無明顯影響

人均GDP料過萬

香港文匯報訊(記者海巖北京報道)國家統計局昨日發佈《關於修訂2018年國內生產總 值(GDP)數據的公告》,將2018年GDP向上修訂2.1%至919,281億元(人民幣,下 同) , 第三產業增加值佔GDP比重提高。國家統計局表示, 2018年GDP總量增加, 但對 2019年GDP增速不會產生明顯影響。有專家指出,此次修訂後,中國人均GDP超過1萬美 元,消費佔比可能上升,並擴大財政政策空間,提高中國在國際市場上的吸引力。

或 家統計局表示,此次修訂主要是針對第四次全國經濟普查後基礎資料的變化,嚴格按照國家統計 局制定的經濟普查年度GDP核算方案進行的。修訂後 的2018年GDP為919,281億元,與2018年初步核算數 900,309億元相比,總量和幅度分別增加18,972億元和 2.1%。與前三次經濟普查年度 16.8%、4.4%、3.4%的 GDP增幅相比,第四次全國經濟普查年度GDP修訂幅 度最小。

三次產業結構有所變化

數據修訂後,三次產業結構有所變化。2018年三次 產業增加值佔GDP比重分別為7.0%、39.7%和 53.3%,其中第三產業佔比提升1.1個百分點。國家統 計局還說,從過去三次經濟普查的情況來看,數據修訂 對隨後年份的GDP增速都沒有產生明顯影響。

蘇寧金融研究院高級研究員付一夫向香港文匯報表 示,按照中國現行GDP核算方法,GDP的初步核算主 要是基於增速來推算總量,即通過不同行業的相關指標 增速進行總量上的核算。2019年GDP將會以2018年修 正後的GDP為基數進行初步核算,即2019年名義GDP 數量會有所上調,但不影響對2019年GDP增速的估

預計第三產業佔比上升

中金宏觀經濟學家劉鎏、梁紅則預計,第三產業佔比 上升會提高過去幾年實際GDP增速,2018年GDP實際 增速可能提高0.02個百分點左右。此外,第三產業佔比 提升,可能意味着中國經濟中消費比重提高。

中金還估算,此次GDP修訂後,中國人均GDP將相 應提高,調整前2018年人均GDP為9.783美元,調整 後已經達到1萬美元。

GDP擴大意味赤字率下降

在宏觀政策方面,劉鎏、梁紅指出,中國GDP總量 擴大意味着赤字率、債務率等以GDP作分母的指標的 下降。「預計未來幾年財政赤字空間將小幅提升,按 3%的赤字率計算,GDP總量上調2.1個百分點,大約 能增加2020年一般公共預算赤字600億元至700億元。 地方政府專項債如果按GDP的3%計算,同樣可以增加 600億元至700億元。|

另外,根據BIS統計,2019年1季度末中國非金融部 門債務率為 259%,GDP上調 2.1 個百分點,債務率將 下降5個百分點至254%。「債務率下降有助於提升中 國在國際市場上的吸引力。」



■有專家指出,此次修訂後,中國人均GDP超過1萬美元,消費佔比可能上升。圖為「雙十一」旺季高峰期郵政快 件業務量將達28億件。 資料圖片

一曲

新版負面清單發佈 減少20事項

香港文匯報訊 (記者海巖北京報道)國家 發改委、商務部昨日公佈《市場准入負面清單 (2019年版)》,這是中國全面實施市場准入負面 清單制度以來首次年度修訂。新版清單共列入 禁止准入類和許可准入類事項131項,比2018 年版減少20項,縮減13%。國家發改委表示, 新版清單又放開一批有含金量的審批,取消了 養老、社會福利、職業技能考核鑒定等領域准 入限制,進一步擴大市場開放。

禁止5事項 許可126項

2019年版負面清單中,禁止准入類事項共5 項,許可准入類事項126項。其中,禁止准入 類包括國家產業政策明令淘汰和限制的產品、 技術、工藝、設備及行為,禁止違規開展金融 相關經營活動等。許可准入類涉及交通運輸、 金融、建築等多個領域,包括未獲得許可或資 質條件等,不得從事食品生產經營和進出口; 未獲得許可,不得從事電力和市政公用領域特 定業務;未獲得許可,不得經營電信業務、建 設和使用電信網絡或使用通信資源等。

國家發改委表示,對禁止准入事項,市場主 體不得進入,行政機關不予審批、核准,不得 辦理有關手續。對許可准入事項,包括有關資 格的要求和程序、技術標準和許可要求等,由 市場主體提出申請,行政機關依法依規作出是 否予以准入的决定。對清單之外的行業、領 域、業務等,各類市場主體皆可依法平等進 入,不得違規另設市場准入行政審批。

養老機構等設立許可放開

發改委還強調,要「全國一張清單」,嚴 禁各地區各部門自行發佈市場准入性質的負



■國家發改委表示,新版清單取消了職業技能考核鑒定等領域准入限制,進一步擴大市場開放。 圖為上海自貿區臨港新片區的世界最大天文館。

面清單。

與2018年版相比,新版負面清單將「消防技 術服務機構資質審批」「職業技能考核鑒定機 構設立審批」「養老機構設立許可」「社會福 利機構設置許可」等放開,但也新增了一些限

其中,禁止准入類新增了「不符合主體功能 區建設要求的各類開發活動」事項,國家發改 委稱,這是為更好管控主體功能區各類開發活 動,在報國務院批准後列入。「地方國家重點 生態功能區和農產品主產區產業准入負面清單 (或禁止限制目錄) 」也納入清單,至此,產 業結構、政府投資、互聯網、主體功能區等全

國性市場准入類管理措施全部納入負面清單。

另外,在是次清單修訂過程之中,通過充分 的調研與溝通,發現在現行市場階段,一些行 業和領域急需更為有效的市場管理。為此,是 次修訂中增列了「地方資產管理公司」、「私 募基金」、「幼兒園」等方面的事項。

專家表示,負面清單之外「非禁即入」,體 現中國市場對內對外開放的水平。新版清單總 體縮減,但從具體行業看,有增有減,既符合 市場開放的大方向,又滿足政府管理的新要 求,防範民生金融等領域風險。養老等行業從 負面清單中移除,顯示政府鼓勵促進之意,更 多支持政策料後續有來,而幼兒園、私募基金 等行業新增進入負面清單,則體現政府加強管 理的政策意圖。

三組人登記參選台灣2020

香港文匯報訊 據新華社報道,下屆台灣地 區領導人選舉參選登記至22日下午5時30分 截止,共三組人前往台當局選舉事務主管機 關完成登記。

2020年1月11日舉行投票,台當局選務主管 機關於2019年11月18日起開始受理參選登

代表親民黨參選的宋楚瑜、余湘,代表中 國國民黨參選的韓國瑜、張善政,於18日先 後辦理參選登記手續,代表民進黨參選的蔡 英文、賴清德於19日完成登記。

台當局選務主管機關將在完成相關查核程 序後,正式公告下屆台灣地區領導人候選人 名單。



■中國生豬生 產正在恢復, 10月份生豬生 產主要指標都 出現了積極的 變化。圖為貴 州某養豬場。 資料圖片

香港文匯報訊 據中新社報道,中國生豬生產正在恢復。中 國農業農村部畜牧獸醫局局長楊振海昨日在新聞發佈會上表 示,隨着扶持生豬生產各項利好政策的落實落地,加上市場行 情看好,養殖戶補欄增養的積極性明顯提升,10月份生豬生產 主要指標都出現了積極的變化。

一是全國能繁母豬存欄首次止降回升。10月份,能繁母豬 環比增長0.6%,這是自去年4月份以來能繁母豬存欄環比首次 增長。「這個信號是非常強的」,楊振海表示。

二是全國規模養豬場生豬生產持續較快恢復。10月份,全 國年出欄5,000頭以上的規模豬場生豬存欄環比增長0.5%;能 繁母豬存欄環比增長4.7%。全國年出欄5,000頭以上的規模養 豬場,全口徑統計一共有1.3萬家,規模豬場生豬存欄和能繁 母豬存欄均已連續兩個月環比增長。

三是全國生豬存欄降幅進一步收窄。10月份,全國生豬存 欄環比降幅是0.6%,與8月份、9月份相比,分別收窄了9.2 和2.4個百分點。

四是全國生豬生產恢復面不斷擴大。東北、西北和黃淮海地 區生豬恢復比較快,西南、華南地區產能下滑也趨緩。黑龍 江、陝西、河南、吉林、山東、安徽等12個省份生豬存欄止 降回升,最高的省份當月環比增幅超過7%,9個省份環比降幅

「從這些積極因素判斷,當前全國生豬產能下滑已基本見 底,年底前存欄有望止降回升,這也是我們的目標」,楊振海

楊振海同時表示,雖然指標出現積極變化,但生豬生產有自

身規律,恢復生產還需要一個過程。 一般來說,母豬補欄從出生到可以配種需要7個月至8個月 時間,能繁母豬懷孕時間接近4個月,實際上是114天,育肥 豬出欄上市需要6個月的時間。明年上半年生豬生產情況,主 要還取決於今年下半年能繁母豬存欄數量。

楊振海説,目前能繁母豬存欄量已經止降回升,照此趨勢發 展,在疫情防控持續推進和疫情穩定情況下,明年上半年生豬 生產總體來說將進一步好轉。但是,市場供應明顯增加可能要 到明年下半年,力爭明年底基本恢復到常年80%左右的水平。